平成２７年度ミズノ杯第１９回北関東６人制クラブ男女バレーボール大会
競技参加上の注意事項


１　競技日程及び競技方法、大会要項は、プログラムに記載してあるとおりです。

２　ベンチには、有効に登録された構成員のみ着席を認める。

３　競技場の開場は８時００分です。

４　チームスタッフの変更
変更の有無にかかわらず、全チーム開会式開始前に提出すること。

５　開会式９時００分（選手集合・８時５０分）なお、受付は午前８時３０分から行う。
開会式はユニホームで全員必ず参加のこと。
　　　第１試合は９時３０分開始の予定です。第２試合以後は、前試合終了後直ちに行う。

６　メンバー表の提出（試合毎に提出）
第1試合のチームは速やかに、第２試合以降のチームは、前の試合の第1セット終了までに提出すること。

７　第１試合の補助役員（記録・リベロチェック・線審・点示）は、各コート第２試合のチームから４名ずつ、第２試合以降は、前試合の敗者チームから８名お願い致します。

８　監督・コーチ・マネージャーのマークは、各チームで用意し定められた所に必ず付けること。マークが付いていない場合は、ベンチに入れません。
　　　なお、チーム役員の服装は、選手と異なるトレーニング・ウエアを着用する場合、統一されたものを着用すること。（ランニングシャツ・Ｔシャツ・ハーフパンツ等不可）

９　試合コートの使用は、公式練習以外は使用できません。

１０　閉会式は全試合終了後会場で行います。優勝及び準優勝のチームは全員参加してください。（変更することがあります。）

１１　体育館は土足厳禁となっております。上下履きを必ず区別してください。

１２　各チームの持ち物、貴重品等はチームで保管し、盗難のないよう注意してください。大会本部では一切責任をおいません。

１３　チームのゴミは応援者の分も含めて、すべて持ち帰ること。
　　（会場近傍のコンビニ等への棄却は厳禁する。）

１４　体育館は禁煙となっていますので、喫煙は指定された場所でお願いします。

